## «Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

**Сайт:** akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Ефанова В.С. Противодействие коррупции в Германии // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Студенческий научный вестник. — 2019. — №3 (март). — АРТ 171-эл. — 0,2 п.л. - URL: http://akademnova.ru/page/875550

РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 343.35

## Ефанова Вероника Сергеевна

студентка 4 курса, государственное и муниципальное управление *Научный руководитель:* Паулов П.А., к. юр. наук, доцент ФГБОУ ВО «Самарский государственный экономический университет» г. Самара, Российская Федерация

e-mail: veronika\_efanova@mail.tu

# ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ КОРРУПЦИИ В ГЕРМАНИИ

Аннотация: В данной статье рассмотрен опыт антикоррупционной деятельности Федеративной Республики Германии. Появление коррупции, анализируется как политическая проблема государства. Последовательно раскрыт опыт борьбы с коррупцией. Однако лишь законодательные меры не могут внести решающего перелома в борьбу с коррупцией. Добиться его возможно только путем повышения зависимости государства от граждан за счет сокращения числа и размеров органов государственного управления, создания независимых от государства институтов.

*Ключевые слова:* коррупция, Германия, борьба с коррупцией, меры противодействия коррупции, зарубежный опыт, антикоррупционное законодательство.

## «Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

**Сайт:** akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

## Efanova Veronika

4th year student, state and municipal management Scientific director: Paulov P.A., candidate of Low, docent FGBOU VO "Samara State University of Economics" Samara, Russian Federation

## **COUNTERACTION OF CORRUPTION IN GERMANY**

Annotation: This article describes the experience of anti-corruption activities of the Federal Republic of Germany. The appearance of corruption is analyzed as a political problem of the state. Consistently revealed the experience of the fight against corruption. However, only legislative measures cannot make a decisive breakthrough in the fight against corruption. It can be achieved only by increasing the dependence of the state on citizens by reducing the number and size of government bodies, creating institutions independent of the state.

*Keywords:* corruption, Germany, anti-corruption, anti-corruption measures, foreign experience, anti-corruption legislation.

Практика показывает, что коррупция — это интернациональная проблема, проявляющаяся в странах в разной мере, независимо от политического строя, экономического уровня и социального развития. В каждом государстве была замечена коррупция. Федеративная Республика Германия является страной с устойчивым демократическим устройством, но и здесь вспыхивают коррупционные скандалы, в которых задействованы высшие должностные лица органов власти, а также лица международных организаций.

## «Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

**Сайт:** akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Тема коррупции в Германии никак не освещалась до 1996 года. В научной литературе невозможно было найти определение понятия «коррупция». Середина 90-х годов ознаменовалась тем, что общество этой страны стало осознавать опасность коррупции и её негативных последствий, которые могли оставить свой отпечаток во всех сферах жизни государства. Случилось это в 1997 году после принятия и вступления в силу Закона ФРГ «О борьбе с коррупцией». Антикоррупционные меры были введены в ведомствах правительства Германии и в федеральных министерствах. Был создан специальный свод документов, в котором содержались директивы федерального правительства о борьбе с коррупцией в органах власти. В статье 10.1 Директив говорится о том, что органы прокуратуры должны были в обязательном порядке осведомлены ответственными должностными лицами органа или организации о фактах совершения коррупционных действий. Цель этого заключалась в последующей проверке и возможного начала уголовного процесса для устранения ненадежных работников.

Политика противодействия коррупции в Германии отличается от других стран, а именно:

- 1) единая политика по противодействию коррупции отсутствует из-за наличия федеральной политической системы;
  - 2) Нет единого специализированного антикоррупционного органа.
- В нескольких правоохранительных органах существуют подразделения по борьбе с коррупцией. В административных органах Федеративной Республики Германии есть антикоррупционные отделы;
- 3) Парламент и правительство создают нормативно-правовую базу не только на федеральном, но и земельном уровнях;
- 4) Подотчетность вертикальна, существует механизм контроля в границах министерств и административных органов. Иерархичность в

#### «Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

**Сайт:** akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

структуре исполнительной власти и надзор со стороны вышестоящих органов власти.

Ученые имеют разные точки зрения в сфере противодействия коррупции в Федеративной Республике Германии. Н.Н. Полякова говорит, что Германия — это тот пример европейской страны, которая имеет значительные достижения в сфере противодействия коррупции. А.Ю. Ильченко и А.П. Данилов имеют противоположное мнение, они считают, что масштаб коррупции в ФРГ огромен. Несмотря на такие противоречивые мнения, касающиеся борьбы с коррупцией в Германии, стоить отметить то, что согласно рейтингу стран мира по уровню коррупции, страна занимала 12 место в 2018 году, а в 2014 13 место, из этого можно сделать вывод, что антикоррупционная политика с каждым годом улучшается. В ФРГ наблюдается уменьшение уровня коррупции.

В Германии действует особая процедура ратификации международных договоров, в том числе и в сфере противодействия коррупции. ФРГ ратифицировала и стала полноправным участником только лишь определенных антикоррупционных конвенций, в то время как другие конвенции остались нератифицированными.

Имеются ввиду те базовые антикоррупционные конвенции, которые определяют европейские стандарты создания и деятельности антикоррупционного органа. Таковыми являются:

- 1) Конвенция ООН против коррупции (ФРГ подписано в 1999 году);
- 2) Конвенция СЕ об уголовной ответственности за коррупцию (ФРГ подписано в 2003 году).

Германия добавила в свое национальное законодательство рекомендации нератифицированных конвенций. Но это не касается специализированного органа по борьбе с коррупцией, который в этой стране

## «Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

**Сайт:** akademnova.ru **e-mail:** akademnova@mail.ru

не был создан, как самостоятельная организация. Специальные прокуратуры выполняют основные функции по борьбе с коррупцией, они имеют важное значение в антикоррупционной политике.

Таким образом, анализируя антикоррупционную политику Федеративной Республики Германии, можно сделать вывод о том, что искоренить коррупцию из страны полностью не удастся, но снизить ее уровень к минимуму возможно.

## Список использованной литературы:

- 1. Закон о борьбе с коррупцией Федеративной Республики Германии от 13.08.1997 г
- 2. Новикова О.С. Сравнительный анализ законодательной базы по минимизации коррупции в Германии и России / О.С. Новикова // Безопасность бизнеса. 2015. N 2. C. 22 25.
- 3. Сулейманов Т.М. Антикоррупционное законодательство Федеративной Республики Германия: опыт сравнительного анализа / Т.М. Сулейманов // Юридический мир. 2014. N 3. C. 45 49.
- 4. Дмитриев Д.Д., Паулов П.А. Коррупция как угроза развитию общества// Современные технологии: Актуальные вопросы, достижения и инновации Сборник статей XIV Международной научно-практической конференции. 2018. С 153-155.
- 5. Хлонова Н.В. «Коррупция в системе государственной службы России и Германии и ее предупреждение» / Режим доступа: URL: http://lawtheses.com/korruptsiya-v-sisteme-gosudarstvennoysluzhby-rossii-i-germanii-i-ee-preduprezhdenie#2#ixzz4T2lb35Fx [электронный ресурс], (дата обращения: 20.02.19).
- 6. Гилевская М.А. Коррупция: национальные и международные средства противодействия / Режим доступа: URL: http://crime.vl.ru [электронный ресурс], (дата обращения: 20.02.19).
- 7. Рейтинг уровня восприятия коррупции в странах / Режим доступа: URL: https://gtmarket.ru/ratings/corruption-perceptions-index/info [электронный ресурс], (дата обращения: 20.02.19).

Дата поступления в редакцию: 24.02.2019 г. Опубликовано: 04.03.2019 г.

© Академия педагогических идей «Новация». Серия «Студенческий научный вестник», электронный журнал, 2019 © Ефанова В.С., 2019